

关注

今年聚焦聚力做实粤港澳大湾区“一点两地”全新定位 广东人大以“小切口”立法 全力助推一流湾区建设

[广东省十四届人大二次会议召开在即,日前,省人大常委会举行省代会预热宣传采访活动,展现过去一年来全过程人民民主的广东实践。记者从省人大法制委获悉,今年省人大的立法工作聚焦聚力做实粤港澳大湾区“一点两地”的全新定位,通过“立法专班”“小切口”立法等方式,全力助推一流湾区建设。 ■新快报记者 黄闻禹]

去年所有立法审议项目按计划完成

省人大常委会法工委副主任陈永康介绍,省人大法制委、常委会法工委紧扣“国之大者”“省之要事”,认真编制省十四届人大常委会立法规划和2023年度立法工作计划,并在全国省级人大中率先出台。

本届立法规划共103件,其中条件比较成熟、任期内提请审议的法规项目56件。2023年度立法工作计划安排继续审议法规项目3件、初次审议法规项目15件、预备项目24件。目前,2023年所有审议项目按计划全部完成,并有2项预备项目提前初审。同时,省十四届人大一次会议以来,省人大常委会审议通过地方性法规和决定15件,审查批准设区的市法规51件。

例如,加强高质量发展立法,审议了南沙深化粤港澳合作条例,为南沙深化面向世界的粤港澳全面合作提供有力法治保障。审议了促进制造业高质量发展条例,全力助推广东制造业当家。制定深汕特别合作区条例,贯彻实施区域协调发展战略,探索解决地区发展不平衡问题。制定政务服务数字化

条例,进一步优化广东营商环境。

加强社会民生领域立法。修改母婴保健管理条例,保障实施优化生育政策,维护妇女儿童健康权益。修改预防未成年人犯罪条例,积极回应预防未成年人犯罪工作的社会热点问题和实践难点问题。制定燃气管理条例,推动燃气事业健康发展。制定家政服务条例,发挥家政促进就业、保障民生的重要作用。

全年共备案规范性文件160件

备案审查工作和制度建设是践行全过程人民民主的生动实践,也是回应人民群众呼声的基本方式。2023年,省人大常委会全年共备案规范性文件160件,受理、研究和反馈公民审查建议55件,依法审查纠正存在合法性、适当性等问题的规范性文件15件。按照全国人大常委会部署,做好涉及行政复议和物业管理等重点领域法规等规范性文件集中清理工作,组织清理相关法规规章规范性文件,有力维护了国家法治统一和人民群众合法权益。

同时,省人大法制委、常委会法工委注重合法性把关,加强设区的市法规

审查指导工作。截至目前,全省现行有效的设区的市法规360多件,涵盖城乡建设与管理、生态文明建设、历史文物保护和基层治理等各个领域,展现出选题新、切口小、内容有特色、形式多样的特点,有效保障和促进了各地经济社会健康有序发展。

发展全过程人民民主,加强和改进立法工作、人大工作,基层立法联系点是一个重要抓手和活动载体。省人大常委会深入实施建好用好基层立法联系点“七个一”创新行动,2023年以来先后通过基层立法联系点,就立法规划计划稿、省法规草案等征集基层群众“原汁原味”的意见建议达1900多条,有近200条真知灼见被立法研究吸纳。

以法治护航广东高质量发展

陈永康表示,法制委、法工委将积极履职,担当作为,努力提高立法质量和效率,推动全省立法工作再上新台阶,以法治护航广东高质量发展。

陈永康介绍,今年将聚焦聚力做实大湾区“一点两地”的全新定位,开展大湾区立法保障专题调研,编制涉大湾区立法专

项计划,抓紧出台南沙深化面向世界的粤港澳全面合作条例,推进港澳青年在大湾区就业创业、大湾区药品医疗器械合作、大湾区商事调解、大湾区气象合作发展等相关立法,通过“立法专班”“小切口”立法等方式,全力助推一流湾区建设。

聚焦聚力科技产业加快融合发展,抓紧出台科技创新条例、技能人才发展条例,推进粤东西北地区承接珠三角产业转移、数据、促进民营经济高质量发展等方面立法,助推加快发展新质生产力。助推“百千万工程”加力提速,推进历史文化名城名镇名村保护、促进海洋经济高质量发展、新型农村集体经济经济发展、县域经济振兴等方面立法。

此外,以立法勾勒出更有质感的民生图景,帮助创造更高品质生活。如,在文化强省建设方面,修订公共文化服务促进条例;在绿美广东生态建设方面,制定林长制、河湖长制条例等;在保障民生与社会治理方面,制定或修订社会保障卡居民服务一卡通、家庭教育促进、华侨捐赠兴办公益事业、法律援助、见义勇为人员奖励和保障、租赁房屋治安管理等法规。

广东公安交出2023年亮眼“成绩单”: 全省刑事治安警情同比下降5.99%

1月9日,广东省公安厅召开新闻发布会,通报了2023年广东公安工作成效。据介绍,2023年广东公安机关坚持“精准抓好每一天”,统筹推进维护安全稳定各项工作,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,有力推动实现了全省刑事治安警情同比下降、刑事立案同比下降,刑事破案同比大幅度上升,有效确保了全省政治社会大局持续稳定,人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。此外,会上还发布了第四个中国民警节相关庆祝活动安排。

■采写:新快报记者 林钢威 通讯员 粤公宣

刑事治安警情下降5.99% 破案上升11.1%

发布会上介绍了广东公安2023年工作情况。一年来,广东公安聚焦人民群众反映强烈的突出违法犯罪,坚持以打开路,深入开展“夏季行动”“鹰击”专项打击等系列打击整治专项行动,聚力攻坚电信网络诈骗等新型犯罪,重拳打击盗窃等多发案件、民生案件,更快破大案、更多破小案,全力保护人民群众生命财产安全。全年全省刑事治安警情同比下降5.99%,刑事案件立案同比下降4.9%,破案同比上升11.1%,建设更高水平的平安广东取得新成效。

聚焦内外部执法监督,整合行政刑事复议、12389警务投诉热线、“平安厅信箱”、公安信访等执法监督渠道,构建“大法治、大监督”格局,全省公安执法质效和执法公信力明显提升。此外,深

入践行“浦江经验”,全省公安机关各级领导带头接访,推动一大批信访案件实现案结事了人和,社会治理能力和体系建设得到进一步完善。

聚焦持续深入优化营商环境,大力推进“一窗办”“跨域办”等政务服务改革,出台贯彻落实省委省政府关于新时代广东高质量发展若干意见的16项措施、支持促进粤港澳大湾区建设高水平人才高地的10项政策,顺利实施“港车北上”“澳车北上”政策,服务广东高质量发展有了新动能。

聚焦“强基固本增效”,以派出所“两队一室”综合改革为重点,持续推动重心下移、警力下沉、保障下倾,派出所主防主业和基层作战实体功能不断增强;大力开展群防群治力量,全省累计设立群防群治组织达到6.94万个,公安基层基础建设得到进一步夯实。聚焦

“严管厚爱并举”,深入开展主题教育,推进队伍教育管理“四查四看”专项整治;组织开展“粤警砺剑2023”警务技能大比武,成功举办第一届粤港澳大湾区警察运动会,常态化推进少年警校、功模休养等爱警暖警措施落实,全省共有20个集体、24人次获省部级以上表彰,南粤公安铁军的凝聚力战斗力持续提升。

庆祝第四个警察节,今日将举行升警旗仪式

记者获悉,为庆祝第四个中国民警节,进一步增强广大公安民警辅警的职业荣誉感、自豪感、归属感,1月10日上午10时,省公安厅将在广东公安英雄广场举行“2024年中国民警节广东公安升警旗仪式”,副省长,省公安厅党委书记、厅长刘国周同志将带领参加活动的民警重温公安机关人民警察誓词。



■江门市公安局河南派出所社区民警走访社区老人。



■广州市公安局海珠区分局特警在海心桥巡逻。